

26°C

温暖在您身边

A07

三湘都市报 生·视频

2022年9月8日 星期四 编辑/黄海文
美编/聂平辉 校对/汤吉

扫码看视频

走过炎炎夏日，秋风徐徐而来。刚直播卖完最后一批黄桃的湖南常德小伙曾宏杰，有了难得的闲暇时刻。顾不得休息，吃过午饭他便坐在电脑前学习电商直播教程。

1岁时被查出患有先天性脆骨症，24岁的他身高只有85厘米，体重22公斤。然而，身形“袖珍”的他不愿向病痛屈服，乐观生活、自强不息，通过自学开启了电商创业之路。不仅自食其力，还带动周边村民共同致富。6年来，他帮助40多名农户代销腊肉、脐橙、柑橘等当地农特产品，累计销售金额超200万。

9月7日，记者见到了披荆斩棘闯出电商创业路的曾宏杰。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 郑婷介

自学电脑 “瓷娃娃”打开新世界大门

曾宏杰出生在常德石门县的一个山村，家中条件并不好，父母靠务农为生。1岁时，他不慎从桌上摔下导致骨折，被查出患有先天性脆骨症。这种疾病的患者又被称为“瓷娃娃”，稍微的磕碰，甚至自己的一声咳嗽，都可能造成骨折。

诊断结果让整个家庭蒙上了一层灰色，为了保护身体不受伤，2岁起他便只能躺在婴儿车内。年幼的他，最羡慕的是同龄人可以自由奔跑、追逐。

“没上过一天学，很多字的听写无法完成，但大多数字都认识，也可以打出来。”2010年前，父母很少让曾宏杰出门，独自呆在家中一方小小天地，终日与电视机为伴。那台小小的、破旧的老式电视机，是他孤独童年岁月里的精神慰藉，也是他了解世界与学习知识的唯一途径。

“我记忆力很好，只要电视里的人说一遍，我看一眼字幕。这个字下次再出现，就知道怎么读。”说起自学识字的经历，曾宏杰脸上洋溢着自信的笑容。

逐渐长大后，电视已经不能满足曾宏杰的好奇心。2012年，在亲戚的帮助下，父母花费6000多元为他买了一台电脑。不会打字的曾宏杰，将弟弟小学的拼音字母表贴在墙上，自己学习拼音、练习打字。

从一分钟只能打五六十个字到几十个字，从不知如何下手到熟练浏览网页、搜索下载。“电脑就是我的老师，我了解的大部分信息与知识，都是电脑上学到的。”通过电脑，曾宏杰见到了村子外的广阔世界，也改变了他之后的人生轨迹。

山村“瓷娃娃” 闯出电商路

**身高仅85厘米的他自学汉字、电脑
6年披荆斩棘帮农户代销土特产**



曾宏杰在将脐橙装箱发货。 受访者 供图

自主创业，“袖珍青年”闯出幸福生活路

曾宏杰第一次接触“微商”是在2015年，通过手机就可以购买商品并配送到家，在他看来是难以置信的。看到了微商巨大的市场潜力，当时17岁的曾宏杰尽管心动，却并不敢贸然行动。2016年，得知村里人通过做微商，将家里的土特产品卖到了全国各地，曾宏杰坐不住了。

如何提升网上销售农产品的技巧、如何快速拓宽销售渠道，曾宏杰进行重点了解和学习后，凭借着初生牛犊不怕虎的劲头开始创业。在同乡的帮助下，他接到了第一单生意——帮村里的合作社销售土蜂蜜。“大家信任我，我一定不会辜负他们的期待。”从未接触过电商的曾宏杰，卖出了100多斤蜂蜜。

首战告捷，给了曾宏杰勇闯天涯的信心。他迅速拓展销售范围，腊肉、脐橙、葛粉、丛菌、土鸡、鸡蛋等土特产品纷纷纳入其中。2018年，曾宏杰成立了湖南云谷农耕电子商务有限公司，除了帮合作社卖货，还收购当地农户的产品，通过网络销往全国各地。

在村民眼中，曾宏杰不是一个精明的商人，总是以高于商贩的价格收购农产品。“大家都不容易，我宁愿自己少赚钱。”考虑到果农家里缺乏劳动力，集中采摘成本过高，即使是销售旺季，农户摘多少曾宏杰就收多少，从不催促。

2020年10月，正值柑橘上市。村里一位70多岁的果农在树上剪橘子时，不小心从树上摔下，腿部受伤严重，家中一万多斤的柑橘眼看就要烂在树上。“老人委托我把柑橘卖出去，说只想把肥料钱赚回来。”当天，曾宏杰便去老人家拍摄视频和图片，请人采果打包，通过促销活动两天时间销售柑橘11000多斤。除去各种开销，6000元钱货款很快送到老人手中，“爷爷笑得合不拢嘴，我也特别开心。”

“只要能帮助村民共同致富的，我都愿意去学，努力去做。”提起未来计划，曾宏杰的想法特别简单，“自强不息过好自己的生活，力所能及地帮助带动更多人勤劳致富。”

湖南两名退伍军人 57秒狂奔救人上热搜



扫码看视频

“好样的！从14号车厢到3号车厢，是生与死的距离。”日前，三湘都市报推送的“#两名退伍兵57秒狂奔11节车厢救人#”话题登上微博全国热搜榜，感动了全国上亿网友。“人民把背交给我们，我们必须好好保护。”9月6日，回忆起高铁上救人的情景，王健和周杰平淡地表示，挺身而出是军人应尽的职责。

网友纷纷点赞

9月1日上午9时30分，G77列车车厢广播里传来列车长的紧急求助，“急救！急救！3号车厢一名乘客突发不适，急需有经验的医务人员！请速来！”14号车厢里，刚刚踏上退伍返乡列车的北京卫戍区某团战士王健和周杰，胸前还别着大红花和“光荣退伍”四个大字。相视一眼，两人同时起身狂奔，仅用57秒连跑11节车厢，到达3号车厢。

王健了解患者情况发现，老人左胸前区疼痛不适，不及时救治很有可能危及生命。量血压，听脉搏……王健沉着冷静、有条不紊地展开救治，周杰在旁辅助，患者终于转危为安。

在三湘都市报推送的“#两名退伍兵57秒狂奔11节车厢救人#”微博话题下，许多网友留言表示深受感动，纷纷赞美两位飞奔救人的退伍军人。“好样的！从14号车厢到3号车厢，是生与死的距离。”、“解放军总是感动人，奶奶说希望能‘抓个’回来做孙女婿。”……

23岁的王健回到道县家中后，并未告知家人在高铁上发生的事情，“是我爸刷微博，看到新闻报道才知道我在高铁上为患者进行了急救。”面对网友的夸奖，周杰谦虚地表示，“往后的退伍生活还很长，我会始终保持初心，继续为人民服务。”

未来：他们想成为医生和支教老师

9月6日，三湘都市报记者联系上王健和周杰时，两人都在为退伍后的事情忙碌着。据了解，两人于2020年9月入伍，是北京卫戍区某团一个班的战士。王健曾在陆军军医大学士官学校学习，是部队里的卫生员，两人都被评为年度“四有”优秀士兵，并分别获得过一次嘉奖。

王健告诉记者，爷爷、外公、舅舅都是军人，他从小就受到长辈们的影响。提及以后的打算，王健表示，“我考取了护士资格证，退伍后还是想从事医护工作，会积极应聘医院的岗位。”

“入伍前，我被湖南一所大学的工程管理专业录取。”周杰向三湘都市报记者透露，因为受父亲“军人梦”的影响，他选择了保留学籍投身军营。退伍回来，20岁的周杰准备继续学业，“毕业后，想先去西部支教，再回来从事工程相关工作。”

摘下胸前的大红花，对于未来，两位退伍军人都有了自己的规划。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹
通讯员 李文秀 视频剪辑 李青